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Petru Roman

Editorial
Eveniment de suflet

Am avut bucuria să fiu 
invitat și în acest an la Balul 
Seniorilor din orașul nostru. 
Mi-am exprimat din nou 
recunoștința profundă față de 
contribuția acestor oameni 
minunați la dezvoltarea 
orașului nostru. Eu consider 
că seniorii dintr-o comunitate 
sunt un adevărat izvor de 
înțelepciune și experiență, iar 
sfaturile pe care le pot oferi 
sunt întotdeauna demne de 
urmat. I-am simțit mereu 
alături și le-am spus de mai 
multe ori că apreciez enborm 
sprijinul în toate inițiativele 
din zona administrației locale. 
Balul Pensionarilor este de 
fiecare dată un moment 
special, un prilej de bucurie 
și revedere cu prietenii vechi. 
Din păcte ediția din acest an 
a avut și o parte de tristețe. 
A fost primul eveniment de 
acest fel organizat fără cel 
care a fost inima și sufletul 
asociației, domnul Alexandru 
Voiculescu. Am avut o 
colaborare extraordinară cu 
domnul Voiculescu și regret 
enorm dispariția sa dar trebuie 
să mergem mai departe, să 
nu îl uităm și să ne aducem 
aminte de vorbele și faptele 
sale.Gândurile noastre bune 
s-au îndreptat spre el în acea 
seară așa cum am făcut-o de 
multe ori după disăpariția sa. 
Dumnezeu să îl odihnească în 
pace! 

Insule ecologice digitalizate la Deta
Primăria Deta a câștigat un proiect de aproape 2 

milioane de lei prin care în oraș se vor monta 27 de insule 
ecologice digitalizate. Proiectul a fost depus în cadrul apelului 
PNRR aferent componentei C3- Managementul Deșeurilor 
– Investiția 1 – Dezvoltarea, modernizarea și completarea 
sistemelor de management integrat al deșeurilor muncipale la 
nivel de județ sau la nivel de orașe, - Construirea de insule 
ecologice digitalizate. Investiția finanțată prin PNRR va fi de 
1 859 571 de lei. 

Fiecare insulă ecologică trebuie să deservească minimum 
200 de locuitori/apartamente. Prin intermediul acestei 
finanțări vor fi sprijinite activități/acțiuni specifice pentru 
înființarea și dotarea de insule ecologice digitalizate (ansamblu 
de containere), pentru următoarele fluxuri de deșeuri colectate 
separat:

• deșeuri de hârtie și carton, 
• deșeuri de plastic, 

• deșeuri metalice, 
• deșeuri de sticlă, 
• deșeuri biodegradabile, 
• deșeuri reziduale. 
Operarea insulelor ecologice digitalizate va fi realizată de 

către serviciul specific de salubritate din cadru primăriei sau 
de către operatorul de salubritate desemnat la nivelul UAT la 
momentul finalizării proiectului de investiții. 

Ziua Armatei din acest an s-a sărbătorit la Deta de către 
150 cadre militare în rezervă și în retragere într-o atmosferă de 
camaraderie, respect și multe emoții. La eveniment au participat 
două asociații de anvergură județeană, respectiv Asociația 
cadrelor militare în rezervă și în retragere din Ministerul 
Apărării Naționale și Asociația Cadrelor Militare în Rezervă și 
în Retragere din Ministerul Afacerilor Interne. De asemenea, 
au participat cadre militare care au servit patria sub drapel în 
garnizoana Deta, rezerviști ai unității de radiolocație din Deta, 
cadre din Polția de frontieră, din biroul orășenesc de poliție, 
jandarmi și pompieri, colegi domiciliați în zona de frontieră, 
în Timișoara, în județul Timiș și nu doar aici. Întâlnirea a 
fost onorată de prezența delegației Asociației Polițiștilor din 
Serbia, interesați și de un parteneriat de colaborare și înfrățire 
cu noi. După o excursie de suflet la Centrul Ecumenic și 
Cultural Partoș, unde s-a păstrat un moment de reculegere în 
memoria celor plecați dincolo de nori, apelul a fost executat la 
Restaurantul Parc din orășelul nostru. Festivitatea a debutat 
cu un moment solemn, Imnul de Stat al României impunând 
sobrietate și responsabilitate. Comandanții unităților militare, 
acum pensionari în retragere, în frunte cu cel mai cunoscut 
și respectat dintre ei, dl col (r) Vodă Ion au reprezentat o 
adevărată lecție de patriotism și profesionalism. Iar dl col (r) 
Creangă Mircea, primul comandant al unității de grăniceri 
dislocată în 1985 la Deta, venit special pentru acest eveniment 

tocmai din Buhuși, de la 6oo km depărtare, a transmis tuturor 
prin puterea exemplului ceea ce a devenit motto-ul  aniversării: 
„Noi ne-am făcut datoria!”. Singura alocuțiune a fost susținută 
de dl Petru Roman, Primarul Orașului Deta care a scos în 
evidență nevoia de astfel de modele de patriotism și devotament 
mai ales în momente tulburi ca cel actual. A mulțumit tuturor 
pentru eforturile și sacrificiile făcute, asigurându-i de stima și 
considerațiunea întregului colectiv din administrația publică 
locală și a tuturor locuitorilor orașului nostru. Emoțiile 
au fost greu de stăpânit, vechi camarazi, vechi colegi, vechi 
prieteni s-au întâlnit după mulți ani și au depănat amintiri, 
au povestit clipe de neuitat, au retrăit evenimente profesionale 
greu de uitat. Unii dintre rezerviști s-au întâlnit cu locuitori ai 
orașului, foști vecini, prieteni, subordonați, iar trăirile au fost 
doar superlative. Meniul atent pregătit de colegii dlui Sorin 
Cătană s-a ridicat la nivelul exigențelor și a urmărit să respecte 
tradițiile cazone: fasole cu costiță la ceaun, mititei și alte 
bunătăți. Iar Ansamblul artistic „Stelele Banatului” condus de 
maestrul Ghiță Berinde și solista Florica Nicolici au întreținut 
atmosfera cu cântece patriotice, marșuri ale tinereții și doine 
ostășești. A fost o clipă în care s-a retrăit istoria recentă, cu 
cele bune și cu cele mai puțin bune, cu multă nostalgie, cu 
mult respect și cu speranța unor timpuri mai frumoase. Seara 
s-a încheiat cu promisiunea organizării „Mărțișorului kaki” la 
Deta, așezând astfel localitatea noastră în rândul preferințelor 
rezerviștilor din județ. A fost o onoare pentru noi să atragem 
două asociații județene și să dovedim încă o dată că la Deta, 
omenia și ospitalitatea sunt la ele acasă.

Honore et Patria!
Patrie Onoare Demnitate!
(Rezervist Ciurean Tănase)

Armata Județului Timiș, în sărbătoare la Deta



În data de 24 octombrie, la Liceul 
Tehnologic ”Sf. Nicolae” Deta s-a desfășurat 
TÂRGUL FIRMELOR DE EXERCIȚIU” 
ELEVUL DE AZI, ANTREPRENORUL DE 
MÂINE” din cadrul proiectului ACCES LA 
SUCCESUL PROFESIONAL – DRUMUL 
SPRE REUȘITĂ POCU/633/6/14/130675, 
coordonat de ISJ Timiș și cofinanțat de 
Uniunea Europeană și Guvernul României 

prin Fondul Social European. La această 
competiție s-au înscris 7 firme de exercitiu 
de la 4 licee din județul Timiș, scopul 
târgului fiind acela de a familiariza elevii 
cu activitătile specifice unei firme reale, de 
a simula operațiuni și procese economice 
specifice mediului real de afaceri.

Un alt eveniment important care a avut 
loc, la sfârșitul lunii octombrie, la Liceul 
Tehnologic "Sf. Nicolae", Deta, a fost prima 
ediție a Concursului Gastronomic "Roadele 
Toamnei", la care au participat toate cadrele 
didactice și toți elevii școlii noastre. Cu 
această ocazie, elevii de la Școlile Primare 
Deta și Opătița, Gimnazială Deta și de 
liceu s-au întrecut în preparate care mai de 
care mai gustoase, având ca temă: "toamna 
și roadele ei". Și, cum doamna toamnă este 
cel mai generos anotimp, pe standurile 
frumos decorate, cu dovleci, cu coșuri de 
fructe și cu șiraguri de frunze multicolore 
și de flori, amenajate în fața fiecărei săli de 
clasă, au apărut preparate îmbietoare, de la 
tradiționala zacuscă, la tot felul de sortimente 
de zarzavaturi și de dulcețuri în borcan, până 
la preparare sofisticate, conținând fructe 
și legume de toamnă. Juriul, format din 
câteva cadre didactice ale liceului, doamnele 
directoare Ioana Miloș și Cristina Vâlcea 
și domnii profesori Alexandru Gherasim, 
Simona Rădoi și Nicu Stanciu, precum 
și din elevii Melisa Suciu, Tania Paceika, 
Ana-Maria Dascălu, Sara Peter, Adi Toma, 

Deian Circa, și Luka Ardelean, au degustat, 
rând pe rând, preparatele și le-au notat, 
urmărind mai multe criterii: originalitate, 
aspect estetic și gust. În final, clasele cele mai 
talentate au fost premiate cu câte o diplomă 
și cu câte un tacâm tradițional românesc din 
lemn. Această activitate a marcat și finalul 
modului I, care a fost urmat de o vacanță 
de o săptămână. Luni, 6 noiembrie, s-a dat 
startul modului II, care, cu siguranță, va fi la 
fel de rodnic!
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Elevii din Deta, implicați în proiecte de succes



E toamnă... iar toamna, spunem noi românii se numără ”bobocii” ... sau NU!!
Asociația seniorilor Deta, cu sprijinul Primăriei și Consiliului Local al orașului 

Deta și-au sărbătorit seniorii într-un cadru festiv la ”Balul Seniorilor”, eveniment care 
a avut loc în data de 11 noiembrie, fiind mult așteptat de toți membrii asociației. 
Seniorilor din Deta și Opatița le-au fost alături primarul orașului Deta, domnul Petru 
Roman, viceprimarul orașului Deta, domnul Radu Rotar, dar și prieteni dragi din 
Serbia, membrii Asoicației pensionarilor ivalizi din localitatea Plandiște. Am petrecut 
cum am știut mai bine: am cinat, am depănat amintiri, am cântat, am jucat, dar ce-am 
mai jucat... Într-un cuvânt ne-am simțit tineri și ...., uitând de toate probleme care 
ne apasă în viața de zi cu zi ne-am bucurat de câteva ore împreună cu oameni dragi. 
Astfel, seniorii orașului nostru și ai satului Opatița au dovedit că nu au uitat să trăiască, 
bucurându-se din plin de viață.

O mare de aplauze toți cei prezenți!!
La mulți ani frumoși și sănătoși!
Sănătate și Respect!!!

(Prof. Lenuța Galamboș)

“O societate care nu își prețuiește persoanele în vârstă își neagă 
rădăcinile și își periclitează viitorul”

O sărbătoare a tradiției și experienței. O petrecere între generații 
în care gândurile bune s-au transformat în fapte, iar vârstnicii au fost 
sărbătoriți într-un cadru festiv, creându-se o atmosferă veselă în acest 
ceas de sărbătoare. Evenimentul a adus la un loc tineri și bătrâni pentru 
a sărbători experiența și tradiția, promovând astfel o legătură frumoasă 
între generații. Tinerii din cadrul Ansamblului Margaretta au dăruit 
câte o floare celor în vârstă prezenți la această sărbătoare, prin acest gest 
exprimându-și admirația, respectul și gratitudinea față de tot ceea ce au 
dăruit de-a lungul timpului comunității. (Stanciu Clara)

După câțva ani de pauză generată de pandemie, anul acesta am reușit din nou să organizăm Liturghia Bătrânilor în data de 28 octombrie. Cu 
trei săptămâni înainte doamna Sămânța Margit, voluntara noastră din Biroul Parohial, a făcut o listă a credincioșilor trecuți de 75 de ani din evidența 
Parohiei. Invitațiile, 117 la număr au fost înmânate de Domnul Kubik Jozsef, administratorul bisericii. Au dat curs invitației peste 80 de credincioși, 
dar la liturghie au participat și membri familiei, copii și nepoți, în jur de 150 persoane. Dintre vârstnici, 41 au cerut și au primit Maslul, Sacramentul 
ungerii bolnavilor. În cadrul Liturghiei au fost rostite salutări și rugăciuni speciale pentru sărbătoriți. Eu sunt convins că toți credincioșii au nevoie de 
aceste zile de sărbătoare, în care le spunem că Dumnezeu este cu ei, chiar dacă se simt singuri și părăsiți, că nu sunt uitați nici de comunitate, că până la 
urmă sunt importanți pentru noi, pentru tineri. De fapt ei sunt acea generație care a făcut cel mai mult atât pentru Biserică, cât și pentru orașul nostru, 
prin rugăciunile și munca lor. Și pe această cale mulțumesc lui Dumnezeu că ei, vârstnicii sunt prezenți în viața comunității și mă rog ca și la anul toți să 
participe la această sărbătoare. (Pr. Lokodi Attila)
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Să ne respectăm seniorii!

Întâlnirea vârstnicilor, sărbătorită de etnia maghiară din Deta

Liturghia bătrânilor în biserica Sfânta Anna din Deta
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Deta reprezentată cu succes 
la Festivalul Etniilor de la Oravița

Porumbei in expoziție

În perioada 28-29 octombrie a 
avut loc o mare sărbătoare a diversității 
culturale din județul Caraș-Severin 
desfășurată la Casa de Cultură Oravița. 
Evenimentul intitulat „Festivalul etniilor 
din Caraș-Severin,” a fost organizat de 
Asociația Nevo Parudimos, în parteneriat 
cu Centrul Județean pentru Conservarea 
și Promovarea Culturii Tradiționale 
Caraș-Severin, cu sprijin financiar din 
partea Agenției Naționale pentru Romi – 
Guvernul României, în cadrul proiectului 
Toler-ART. Printre artișii și ansamblurile 
folclorice pe care le-a adunat acest 
eveniment s-au numărat și două dintre 
ansamblurile Centrului Cultural al 
orașului Deta, parte a multiculturalității 
localității noastre și implicit a Banatului. 
Ansamblul maghiar ”Margaretta” Deta 
și ansamblul bulgăresc ”Vince” Deta au 
pășit pe scena Casei de Cultură George 
Motoia Craiu, în ziua de duminică 29 
octombrie, contribunid astfel la reușita 
spectacolului dn cadrul acestui eveniment 
cultural-artistic care s-a desfășurat sub 
motto-ul ”Unitate în Diversitate”, 
oferind, totodată, o platformă unică 
pentru a celebra și înțelege mozaicul 

cultural bogat al regiunii Banat. Cele 
două ansambluri au reușit să cucerească 
publicul cărășean prin momentele 
artistice de excepție  pregătite de către 
instructorii și coordonatorii lor artistici, 
Attila Telbis, Stanciu Clara și Ana-Maria 
Tapanov. Prestația artistică ale celor două 
ansambluri a fost răsplătită cu ropote 
de aplauze din partea spectatorilor din 
sala de spectacol, ceea ce a oferit enorm 
de multă satisfacție artișitlor noștri, 
dar și multă bucurie și mândrie pentru 
noi, susținătorii lor. În urma acestei 
experiențe ne bucurăm să putem observa 
un tot mai mare interes și apreciere 
pentru ansamblurile Centrului Cultural 
Deta, ceea ce dovedește că prin muncă, 
disciplină și devotament am reușit să 
câștigăm respectul și interesul publicului 
larg, iată nu doar din Județul Timiș, 
ci și din alte județe. Ne mândrim și le 
mulțumim membrilor ansamblurilor care 
activează în scopul promovării Orașului 
Deta și a diversității etnice existente în 
localitatea noastră. Le mulțumim pentru 
că strălucesc pe cele mai însemnate scene 
ale Banatului și nu numai! (Božić Diana)

Columbofilia este definită în DEX-
ul limbii române precum ”pasiunea de a 
crește porumbei voiajori”. Columbofilii 
cresc porumbei de rasă și îi trimit la 
concursuri, pe distanțe de sute sau chiar 
peste o mie de km, pentru a-i aștepta, 
ulterior, să se întoarcă acasă, în zbor. 
Înaripații sunt antrenați precum sportivii 
de performanță și pregătiți astfel pentru 
concursurile la care își vor demonstra 
talentul. Ceea ce îi caracterizează pe 
columbofili, este cu desăvârșire răbdarea, 
motivația și ambiția. Pasionații de 
porumbei împărtășesc faptul că în acest 
domeniu implicarea și devotamentul 
sunt reguli de aur. Deși este o pasiune 
mai puțin cunoscută în România, decât 
în alte țări ale Europei, aceasta a ”zburat” 
și pe meleaguri bănățene. Astfel că, există 
în Județul Timiș, chiar și o Asociație a 
columbofililor denumită ”Voiajorul”, din 
care face parte și cClubul de Columbofili 
”Voiajor ”din orașul Deta, în cadrul 
căruia activează un număr de 29  membrii 
în mod activ. Mândrindu-se de activitea 
derulată pe parcursul aului, clubul din 
localitatea noastră a organziat în data de 
28 octombrie la Sala Multifuncțională 
din parcul Anton Kratzer o expoziție 
amplă, în cadrul căreia au fost expuși 
un număr de 55 de porumbei voiajori, 
aceștia fiind lansați pe parcursul acestui 
an competițional, treptat de la Szeged, 
Budapesta, Praga, cel mai lung zbor 
parcurs fiind Berlinul, cu o distanță 
aeriană de 1100 km. Le eveniment 
au participat columbofili din județele 
limitrofe ale Timișului, dar și pasionații 
din localitatea naostră și membrii ai 
clubului. Dat fiind faptul că finalul 
fiecărui sezon comeptițional se lasă cu 

premii pentru cei mai buni crescători, 
în funcție de rezultatele obținute, după 
expoziție a avut loc un cadru festiv, 
unde au fost premiați atât porumbeii 
cât și columbofilii, membrii ai asociației 
Voiajor Deta, fiecrae dintre ei primind o 
cupă, în semn de apreciere și valorificare a 
rezultatelor excepționale obținute în anul 
comeptițional care tocmai s-a încheiat. 
Totodată în cadrul evenimentului festiv a 
fost organziată și o tombolă cu porumbei 
de o genetică deosebită. ”Columbofilia nu 
constă doar în creșterea porumbeilor, e o 
pasiune pe care o dobândești și de care, în 
cele mai multe cazuri, nu reușești să te mai 
lași. Concursuri, zboruri, antrenamente, 
tratamente, reușite, calificări, eșecuri, 
asociații și taxe, investiții, bucurii și 
dezamăgiri, susținere – un columbofil le 
cunoaște pe toate. De aceea mulțumim 
pentru susținerea în activiattea noastră 
și în organizarea acestui eveniment 
Primăriei Orașului Deta, Consiliului 
Local, dar și colegilor columbofili care au 
donat porumbei de tombolă. Așteptăm 
cu drag alăturarea a noi membrii, care 
să participle în acest sport deosebit de 
palpitant!”, ne transmite coordonatorul 
evenimentului - prof. Stanciu Nicolae și 
președintele clubului -  domnul Striblea 
Ovidiu.

 SCHRECK PATRIK si KUHN 
ANDREEA 06.10.2023

 MIHIȘ CLAUDIU si JURJ 
CARMEN-RAMONA  06.10.2023

 AMARIOAREI CRISTIAN-
DOREL si MOGA MARIOARA 

03.0112023

Le dorim 
Casă de piatră!

CĂSĂTORII

Dumnezeu 
să îi odihnească 

în pace!
 PRICOP MARIA 78 ANI
 PANICI RANCO 82 ANI
 OBICIAN MILENCO 67 ANI
 DAN BERTA  70 ANI
 NEAMȚU EVA 87 ANI
 HUSZTIK ALEXIUS 84 ANI
 GVOZDENOV SLAGIANA 72 ANI
 HUȚULEAC ALEXANDRU 84 ANI
 TRNYANCSEV LIUBIȚA  92 ANI
 ȘCHIOPU ILIUȚĂ 54 ANI
 BALOTĂ IOAN 62 ANI
 GHEL MARIA-TEREZIA 77 ANI
 TRABAJKO FRANCISC 77 ANI

Primăria oraşului 
Deta transmite 

familiilor 
îndoliate, sincere 

condoleanţe!


